

Шилов Юрий Валерьевич,  
Кандидат юридических наук, доцент,  
Профессор кафедры публичного права,  
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

## К ВОПРОСУ О ПОНИМАНИИ КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОГО СТАТУСА ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Аннотация.** В статье рассматриваются некоторые теоретико-правовые аспекты, связанные с некоторыми вопросами обоснования конституционно-правового статуса Вооруженных Сил Российской Федерации и положения военнослужащих. Автором обозначаются отдельные положения действующего законодательства, а также содержание прав, свобод, обязанностей и ответственности военнослужащих.

**Ключевые слова:** Вооруженные силы, Основной закон, военнослужащие, правовой статус, обороноспособность.

В п. 1 статьи 59 Конституции России отражаются ключевые принципы обязательности для граждан несения военной службы, а также указывает на возникновения обязательства по отношению к государству. Сама норма гласит, что «защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации. В данном случае Конституция указывает на обязанность каждого гражданина России соблюдать один из основных принципов стабильности и безопасности жизнедеятельности каждой сферы общественной жизни. Возлагая такую обязанность, государство определяет и порядок несения воинской службы, определение категорий, который обязаны и которые имеют права выбора [1, с. 154].

В свою очередь ст. 87 Конституции России возлагает на Президента России полномочия Верховного Главнокомандующего Вооруженными силами страны и предоставляет обширные возможности по решению многих вопросов регулирования деятельности Вооруженных Сил России, начиная с определения ключевых задач, и, заканчивая общим контролем их боеготовности. Фактически Глава Российской Федерации реализует единое руководство всей системой Вооруженных Сил нашего государства, которому напрямую подчиняется Министерство обороны Российской Федерации. Таким образом именно Президенту Российской Федерации принадлежит право осуществлять непосредственное руководство всеми Вооруженными Силами. При этом в п. 2 этой же статьи законодатель установил некоторые важнейшие ограничительные положения, касающиеся, в частности, обязанности незамедлительного сообщения Совету Федерации и Государственной Думе о введении в действие режима военного положения при очевидной угрозе либо в случае агрессии в отношении Российской Федерации.

Основной закон Российской Федерации фиксирует также отдельные единичные полномочия в сфере управления Вооруженными силами страны за Советом Федерации, к полномочиям которого согласно пп. «б» и «г» п. 1 ст. 102 к относятся утверждение указа Президента Российской Федерации о внедрении военного положения и разрешение проблемы о возможности применения Вооруженных Сил Российской Федерации за пределами местности Российской Федерации [2, с. 69].

Предоставление исключительного права Главе государства осуществлять руководство возглавляемыми Вооруженными Силами Российской Федерации для достижения установленных целей вполне обоснованно и логично в силу того, что снимает всякие противоречия и не приводит к конфликтным ситуациям при обострении политической обстановки.



Поэтому подразумевается разумным предоставить обозначенные полномочия Президенту, а за Советом Федерации зафиксировать право принятия иных сопутствующих решений. В таком случае контроль за деятельностью будет наиболее эффективным и любая сторона сможет воздействовать на принятие ошибочных или противоречивых решений.

Одним из основных показателем успешного применения Вооруженных сил считается продуктивная связь между абсолютно всеми структурами, отсутствие принципиальных расхождений во мнениях. При появлении противоречий конечный результат будет достигнут с большими усилиями, а проблема может быть не решена. Из этого следует, что соответствующие административные регламенты и указания должны быть ориентированы на усовершенствование обозначенного взаимодействия. Основной закон Российской Федерации, задавая базовые основы развития Вооруженных сил, устанавливает и их значимость в контексте формирования единой общественно-политической и социальной парадигмы, а сами конституционно-правовые основы формирования Вооруженных сил считаются важным компонентом всей правовой системы страны. Соответственно, нормы, которые зафиксированы в Основном законе государства, относятся к первоисточнику с целью последующего формирования конкретных отраслей права и их ключевых институтов.

В рассмотрении конституционно-правовых норм заметно, что на сегодняшний день фактически сформирована стабильная легитимная основа регулирования деятельностью Вооруженных сил, а сами вопросы обороноспособности ставятся в преимущественное положение по отношению к целому ряду других проблем.

Объем и содержание прав, свобод, обязанностей и ответственности военнослужащих находятся в зависимости от целого ряда сопутствующих условий и факторов, из числа которых возможно отметить два основных:

1) военнослужащие обладают гражданством Российской Федерации, а, следовательно, им присущее правовое положение личности, содержащее в себе общие права и обязанности, относящиеся ко всем гражданам государства;

2) военнослужащие осуществляют обязанности в области защиты и безопасности страны, сопряженные с необходимостью решения установленных задач в различных обстоятельствах, в том числе с риском для жизни, что объясняет наличие особого (специального) правового статуса – общих, должностных и специальных прав, а также обязанностей военнослужащих, конкретизирующих и дополняющих общие права и обязанности граждан страны. Последние не вправе затруднять выполнение военнослужащими своих обязанностей в области защиты и безопасности страны. Другими словами, все граждане должны осознавать значимость стоящих перед военнослужащими задач, содействовать интересами военного дела и эффективного поддержания и развития указанной сферы общественных отношений.

Любой военнослужащий обладает соответствующими должностными обязанностями, которые характеризуют границы фактического исполнения возложенных на него в соответствии с занимаемой должностью функций. Данные обязанности формируются воинскими уставами, а, кроме того, приказами, наставлениями, утверждениями, практическими руководствами либо письменными распоряжениями прямых или непосредственных командиров. Должностные права носят по сути обеспечительный характер, они формируют для военнослужащих соответствующие условия для качественного исполнения служебных обязанностей. Так, военнослужащие, находящиеся на боевом дежурстве, в суточном и гарнизонном нарядах, привлекаемые с целью ликвидации последствий стихийных бедствий и иных чрезвычайных ситуаций, осуществляют специализированные обязанности, определяемые законодательством и общевоинскими уставами Вооруженных Сил Российской Федерации. Они реализуются во взаимосвязи с



возложением на военнослужащего задания, осуществление которого может выходить за границы его официальных обязанностей и носит, как правило, кратковременный характер. В частности, военнослужащие, определенные в состав караула и приступившие к выполнению обязанностей, несут их точно указанный конкретный период в согласовании с назначением караула [3, с. 25].

С целью выполнения специальных обязанностей, военнослужащие наделяются особыми правами, которые формируются нормативно-правовыми актами и общевоинскими уставами Вооруженных Сил Российской Федерации. Так, часовой с целью выполнения собственных специальных обязанностей, получает право: использовать оружие в случаях, указанных в этом Уставе; предъявлять требования, установленные его службой, к неопределенному кругу лиц, которые должны безоговорочно их выполнять; подчиняться только конкретным лицам – начальнику караула, помощнику начальника караула и собственному разводящему, за исключением иных руководителей (в том числе собственного непосредственного и прямых) [4, с. 9].

Помимо должностных и специальных обязанностей и прав, военнослужащие обладают общими обязанностями, свойственными абсолютно всем военнослужащим вне зависимости от занимаемой должности, а кроме того правами, связанными с прохождением военной службы. Так, единые обязанности военнослужащих по исполнению служебного долга зафиксированы в ст. 26 Федерального закона «О статусе военнослужащих» и дополнены Уставом внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации (ст. ст. 13-20) [5]. К данным обязанностям, в частности, можно соотнести соблюдение правил воинской вежливости [6, с. 156].

Подводя итоги всему вышесказанному, следует отметить, что права и свободы военнослужащих, их обязанности и ответственность формируются с учетом необходимости и возможности их осуществления в обстоятельствах, при которых деятельность Вооруженных Сил Российской Федерации, иных войск, воинских формирований и органов управления представляется обоснованной в силу прямого указания в законе и необходимости обеспечения обороноспособности страны.

*Список литературы:*

1. Гусарова Н.В. Современные взгляды на правовой статус военнослужащих // Военное право. 2019. № 2 (54). С. 153-156.
2. Корочкин С.Е. Структура правового статуса военнослужащих // Сборник материалов межрегиональной научно-практической конференции «Актуальные проблемы академической науки и образования». Московский областной филиал Московского финансово-юридического университета МФЮА. 2016. С. 69-71.
3. Котляр А.В. Правовое регулирование административно-правового статуса военнослужащих // Сборник материалов VIII Международной научной конференции «Донецкие чтения 2023: образование, наука, инновации, культура и вызовы современности». Донецк, 2023. С. 25-27.
4. Горностаева Д.В., Короткова О.А. Нормативно-правовое закрепление правового статуса военнослужащего в условиях СВО // Вестник образовательного консорциума Среднерусский университет. Серия: Юриспруденция. 2023. № 22. С. 9-12.
5. Об утверждении общевоинских уставов Вооруженных Сил Российской Федерации: Указ Президента РФ от 10 ноября 2007 г. № 1495 // Собрание законодательства Российской Федерации. 2007. № 47 (часть I). Ст. 5749.
6. Старосельцев А.С. Конституционно-правовой статус военнослужащих // Форум молодых ученых. 2023. № 10 (86). С. 155-157.

